

隔代教育遭遇困惑 祖辈该如何定位

邻声 话题

接送孩子上学放学,监督孩子完成功课,甚至还要帮着开家长会……如今,由于父母工作忙碌,不少祖辈承担了不少父母所应担负的职责。两代人的“育儿联合体”中,少不了这样那样的摩擦。

家庭中,隔代教育有哪些原则要遵守?老人们应该如何定位?从八年前开始,原上海市教科院家庭教育研究与指导中心主任乐善耀便在长风街道妇联组织了祖辈教育“心理滋养坊”,每月一次召集爷爷奶奶、外公外婆们聊一聊自己遇到的育儿困惑,交流经验,分享心得。暑假前夕,老人们的讨论又一次开始了。

把宠爱放在心底

丁外婆的外孙女姗姗刚结束中考,她几乎都是外公外婆带大的。丁外婆坦言,自己曾经是个强势的外婆,对孩子管头管脚,自己累,孩子也累。四年级的一天,双方因为琐事发生了争执,孩子大叫“我是你的傀儡”。从那时起,丁外婆下定决心,从小事开始改变管教方式。例如,姗姗嫌外婆叫她起床烦,双方就约定,起床是姗姗自己的事情,她自己负责。眼瞅着孩子睡过了头,丁外婆硬是忍住不叫她,并和姗姗的老师沟通,告知自己培养孩子自理能力的用意。从起初的迟到大王,到后来天天提早到校,姗姗花两年完成了转变。初中时,姗姗学校组织去崇明

军训,老师反映姗姗是内务整理最整齐的学生,听到这样的反馈,丁外婆说,自己很欣慰,“狠心”可能才是对孩子真正的宠爱。“成长是一辈子的事情,到我这年龄,也在教育孩子方面不断地学习,逐渐成熟。”丁外婆说。

尊重小辈育儿理念

鄧奶奶来自军人家庭,走路说话风风火火,笑容爽朗,很快带动了一屋子的气氛。孙女小时候,鄧奶奶“又当爹又当妈”,没少以泪洗面。为了实现“军事化管理”,让孙女从小锻炼锻炼,全家人把点儿送进了全托幼儿园。

但是,天生胆怯的点儿并不适应全托生活。半年之后,鄧奶奶心疼地把点儿接回了身边。但是,点儿变得格外粘人,鄧奶奶也觉得似乎亏欠了孩子,对点儿特别宝贝。“上了小学,点儿也什么事情都不敢跟老师说,一定要我去帮她说。”鄧奶奶很着急,但束手无策。

就在这时,鄧奶奶临时接到工作要出国,不得不把点儿的“管理权”,移交几乎没怎么带过她的儿子儿媳。“我觉得他们大概连饭都不会烧,更别提教育孩子了。”鄧奶奶说,没想到,等她回国后,孩子的变化令她感慨——儿子、儿媳对子女的教养方式比她“偷懒”,但似乎成效

不错。他们每天让孩子自己管理作业时间,也会给予半小时的自我放松时间,用来看电视、玩游戏,每逢节假日都会安排出游。现在,内向的点儿竟然还自己写竞选稿,竞选了中队长。

“我们不能觉得小辈样样不行,我们也要向他们学习。”鄧奶奶说,自己学会了放手,“不错位,不越位,当好配角,不当主角。”如今,她自己正确定位,把儿子和媳妇推到了家庭教育第一线。

学做“四开”老人

学朗诵、学书法、学烹饪……退休后的马外婆是老年大学最勤奋的学员,她说参加学习一方面是爱好,另一方面想成为外孙的榜样。在她的影响下,外孙也爱上了书法和朗诵,春节期间,祖孙俩为街道书写春联,赠与邻居;学校新春联欢会,外孙当上了主持人。更令马外婆自豪的是,由于家里“规矩大”,如用餐要请长辈先动筷,坐下不能抖腿,孩子出门在外始终彬彬有礼,受到老师和同学的喜爱。

“开心、开明、开窍、开朗”,乐善耀用四个词总结自己做外公的经验,和大家分享。乐善耀说,每个人的心都是块田,自己先播种了快乐,才能感染周围的人。

本报记者 陆梓华
实习生 周永媛

欢迎读者扫描右上角二维码下载新民邻声 APP,进入话题板块对本文进行评论互动,部分优秀点评将刊登于明日本版。



传达民情
汇聚民意

邻声 网评

满足人们多种需求 “四不像”是新方向

昨日,《超市+餐饮+书籍+音乐,如此“混搭”的“四不像”你会光顾吗?》一文在新民邻声 APP 话题板块呈现后,引发热议,以下为部分网友评论:

@ 崔志勇:混搭模式符合时代潮流,既有线上便捷的优势,又有实体购物的休闲。消费过程成了一种享受,它一定会成为大众的宠儿。

@ Chenym:事物在变革中前行,在创新发展中发展。现出现超市,餐饮,书籍,音乐混搭的形式一定会是未来的新零售方式,也能吸粉无数。边听音乐边品尝美味,有了消费体验,心仪的就下单,做到线上线下互补。这新业态可促进生鲜超市的发展。

@ 侯晨轶:食粮和精神食粮终于真正“在一起”了,看好。

@ 冯济民:融合“超市+餐饮+书籍+音乐”的“四不像”,是新零售的未来方向。它能同时满足人们在当今紧张的快节奏生活中购物、饮食、阅读、欣赏等多种需求,且方便快捷。应在实践中努力探索,规范服务,使之不断完善,相信一定会受到大家的欢迎。

社区全媒体 王若弦

邻声 免费抢票

《分庭抗争》上演 邻声邀您观剧

一场看似简单的“大学生入室盗窃案”,在两位即将结婚的律师之间产生了轩然大波。这对律师为了揭露真相,在法庭上演了一场“史密斯夫妇”,相爱相杀。他们各执一词,各自为阵,一场“分庭抗争”的人性审判缓缓拉开了帷幕。

今天 15:30-21:30,打开新民邻声首页“免费抢票”活动,20张话剧《分庭抗争》的门票等你抢,每位中奖用户将获得2张门票。欲知详细获奖名单及领奖方式,请于明天上午9时30分起,点击活动板块“获奖名单”栏目查看。社区全媒体 刘丹枫

缤纷“伞花”

近期正逢上海雨季,在高楼俯瞰淮海中路与黄陂南路街口处车水马龙,交警冒着大雨轮流上岗,他们站在十字路口指挥来往的车辆,指挥行人有秩序过马路。他们不分昼夜在繁华的街口履行自己的职责,保城市平稳运行。

周晓平 摄



街拍
永业集团协办

投稿: xmsyb@xmwb.com.cn

邻声 社区新发现

90后姑娘成了“问不倒姐姐”

“这种萤火虫属鞘翅目萤科,是一种尾部能发光的小型昆虫,多于夜间出没。这里洁净的水源和瓦砾石块都是适宜萤火虫的生长环境。6月中到7月中是观赏萤火虫最好的季节。”笔者第一次在奉贤金海社区中央林地见到朱诗逸姑娘的时候,她正用缓慢轻柔的语速,浅显生动的话语为前去赏萤的孩子们讲解。小朋友们一边听着她的解说,一边惊喜地屏住呼吸瞪大眼睛,如同置身童话世界,连同去的家长们也听得聚精会神。

90后姑娘朱诗逸家住金海社区恒盛

小区,是地道的奉贤姑娘。别看她年纪轻轻,却博闻强识,能叫出千余种花鸟鱼虫的名字,从草丛中发出的细微声响判断出是哪一种鸟兽经过。与她一起出行,是小伙伴们绝对的乐事,不仅能听故事,还能开阔眼界,犹如带着一部移动的“百科全书”。

问及朱诗逸最初如何与大自然结缘的,她眼里仍兴奋得闪闪发光,对当时的细节记忆犹新。2004年,刚上预初的朱诗逸,跟随科学课老师前往崇明东滩湿地观鸟,脑海里充满各式各样千奇百怪的问题,当大人人们的回答再也满足不了她强烈的求知

欲后,她开始自己查阅书籍图鉴。幸运的是,父母和老师对她的爱好全力支持。考上复旦后,朱诗逸选择了与爱好较为贴近的环境工程专业,并成立了社团,继续和志趣相投的朋友探索自然。

大学毕业以后,小朱回到奉贤工作。她发现家门口就有得天独厚的自然观察条件。于是,工作之余,她与朋友一起,组织了各类公益自然观察活动:春天,到海湾森林公园赏花;夏天,去海边看星空;秋天,在古华公园园果赏……很快就吸引了许多“大小朋友”报名参加。朱诗逸说:“别看一场小

讲座,就能使很多孩子喜欢上自然的神奇。引导大家保护自然,敬畏生命,都是从这些‘小小的喜欢’开始。”

去年1月,朱诗逸与小同伴创建的《Wilder 在野》微信号正式上线,每天发布活动预告和各类自然知识,线上线下互动。几个热心读者主动承担了联络工作,图书馆提供了免费的场地。公益讲座也从自然探索拓展到了古典文化、古典乐器等课程,更多人从倾听者变成了分享者。

社区联络员 韩梦楠
社区全媒体 平倩雯